

Цебковь во имя святого клаговерного князя Александра Невского в с. Харино Красноармейского района

115 лет со времени освящения



Село Харино расположено на берегу озера Сугояк в Красноармейском районе Челябинской области. Выросло оно на месте заимки жителя Миасской крепости казака У. М. Харина. По данным генеральной ревизии в 1795 г. в Харинском поселке насчитывалось 12 лворов, в 1826 г. — 15, в 1841 г. — 24, в 1873 г. — 50. К концу 1880-х гг. лействовала школа¹. Выселок Харина входил в состав прихода Пророко-Ильинской церкви Миасской станицы. Накануне открытие самостоятельного прихода в 1909 г. в поселке было 62 двора, в проживало

в них 356 человек, которые относились к казачьему сословию².

Разрешение на строительство в пос. Харино каменной церкви было дано владыкой в 1891 г. Вероятно, в 1893 г. состоялось формальное открытие прихода, но своего причта не появилось. Во временном молитвенном доме поселка служили священники Пророко-Ильинской церкви Миасской станицы, о чем свидетельствуют сохранившиеся в Объединенном государственном архиве Челябинской области метрические книги, которые начинаются с 1893 г.

¹ Поздеев В. В. Харино, село // Челябинская область : энциклопедия : в 7 т./ редколлегия: К. Н. Бочкарев (главный редактор) [и др.]. Челябинск : Каменный пояс, 2008. Т. 7. С. 16.

² ОГАЧО. Ф. И-226. Оп. 3. Д. 311. Л. 101 об.

The Mark of the Ma

Строительство собственного храма в пос. Харинском началось в 1906 г., велось «тщанием прихожан» и заняло четыре года. В 1910 г. на берегу озера возвышался краснокирпичный однопрестольный храм. Здание церкви состоит из квадратного в плане бесстолпного храма с примыкающими к нему пятигранной апсидой с востока и трапезной с колокольней с западной стороны. Строгая симметрия нарушена лишь с западной стороны — лестницей, ведущей на колокольню. Объем храма — бесстолпный четверик, алтарная апсида значительно ниже храма, перекрыта цилиндрическим сводом. Все три помещения сообщаются между собой высокими арочными проемами со сводчатыми перекрытиями. Храм был расписан; от первоначальной росписи в парусах сохранились образы четырех евангелистов. Колокольня представляет собой двухъярусный восьмерик, увенчанный куполом с главкой и крестом³.

В приход Александро-Невской церкви, кроме пос. Харинского, входили поселки Пашнинский 1-й и Пашнинский 2-й. В 1916 г. население прихода составляло 1376 человек (238 дворов). По штату причт прихода состоял из священника и псаломщика, которым полагалось жалование от казны 400 руб., от поселкового общества 300 руб. Кроме того, причт получал кружечный доход, в 1916 г. получено 506 руб. 44 коп.; хлебная руга приносила немного — в урожайные годы до 100 пудов, в другие руга не собиралась. Причт пользовался землей, выделенной прихожанами в 1913 г.: 90 десятин, из которых пахотной — 50 десятин, сенокосной — 10 десятин, под лесом — 5 десятин, неудобной — 25 десятин. Земля приносила доход до 100 руб. в год. К 1916 г. на счетах прихода накопилось 700 руб., также приносивших небольшой доход.

При открытии прихода в 1910 г. прихожане приобрели для причта дома, в клировых ведомостях они описывались как «тесные, ветхие и неудобные».

В приходе, помимо храма, была часовня во имя святых Константина и Елены в пос. Пашнинском 1-м. Действовали две соединенные казачьи школы: в пос. Пашнинском 1-м (с 1875 г.) и в пос. Харинском (с 1882 г.).

 $^{^3\,}$ Православные храмы Челябинской области: история и архитектура / научный редактор В. Д. Оленьков. Челябинск, 2008. С. 142–143.

В Объединенном государственном архиве Челябинской области сохранились метрические книги Александро-Невской церкви за 1893–1919 гг.⁴ и клировые ведомости за 1910–1916 гг.⁵

Настоятели Александро-Невского прихода поселка Харинского: Николай Антипович Загорянский (1910–1913), Виктор Павлович Инфантьев (с 1913 г.). Церковнослужители: церковные старосты казаки Николай Яковлевич Пашнин (1910–1912), Илья Алексеевич Пашин (1912–1914), Василий Яковлевич Пашин (с 1914 г.). Просвирни: Екатерина Федоровна Инфантьева (с 1910 г.), Татьяна Николаевна Загорянская (с 1913 г.).

Священнослужители и церковнослужители Александро-Невской церкви

Загорянская Татьяна Николаевна (1880—?), вдова священника Н. А. Загорянского, из духовенства. С 1 сентября 1913 г. просвирня Александро-Невской церкви пос. Харинского. Получала попечительское пособие 35 руб., от церкви жалование 48 руб. (1916). Имела дом⁶.

Загорянский Николай Антипович (1877—22.01.1913), священник. Из мещан Орского уезда Оренбургской губернии. Обучался в Оренбургской духовной семинарии, выбыл из 3-го класса по собственному прошению в 1897 г. С 1897 г. преподавал в школе грамоты в с. Петухово Челябинского уезда. 1 июня 1898 г. назначен псаломщиком в с. Маслейское Челябинского уезда. Рукоположен в сан диакона и оставлен на прежнем месте (6 июня 1899). 19 июня 1901 г. переведен к Александро-Невской церкви Троицка. 2 февраля 1902 г. переведен к Казанской церкви Троицкого женского монастыря. Рукоположен в сан священника и назначен священником церкви пос. Бриенского Орского уезда (8 ноября 1905). По прошению переведен к церкви пос. Лейпцигского Троицкого уезда (10 октября 1909). По прошению переведен к Александро-Невской церкви пос. Харинского Челябинского уезда (11 апреля 1910). Награжден набедренником (30 марта 1911). Семья: жена Татьяна Николаевна (1880—?); дети: Николай (24.05.1900—?) — учился

 $^{^4\,}$ ОГАЧО. Ф. И-226. Оп. 4. Д. 579, 613, 640, 677, 766, 790, 815; Оп. 9. 77, 176а.

⁵ Там же. Оп. 3. Д. 323. Л. 162–163 об., 170; Д. 324. Л. 148–149 об., 152; Д. 334. Л. 118–119 об., 122; Д. 341. Л. 96–97 об., 101; Д. 366. Л. 152–153 об., 158.

 $^{^6}$ Там же. Оп. 3. Д. 366. Л. 156 об.; Д. 341. Л. 100 об. — 101.



Residence of the second of the

в Челябинском духовном училище; Виктор (29.01.1902–?) — учился в Челябинском духовном училище; Михаил (9.11.1906–?), Сергей (27.05.1910–?)⁷.

Инфантьев Виктор Павлович (1871-?), священник. Из духовенства, сын протоиерея с. Варлакова Челябинского уезда. Обучался в Уфимской духовной семинарии, выбыл из второго класса (21 августа 1890). С 1890 г. псаломщик Христорождественской церкви станицы Усть-Уйской. Епископом Макарием рукоположен в сан диакона (23 ноября 1893). 4 февраля 1897 г. назначен штатным диаконом и законоучителем казачьих школ Усть-Уйской станицы. Епископом Владимиром рукоположен в сан священника к Спасской единоверческой церкви с. Сладко-Карасинского Челябинского уезда (26 октября 1898), где преподавал закон Божий в школе. С 1900 г. заведовал и преподавал Закон Божий в школе грамоты в с. Сладко-Карасинском. В 1910 г. по собственному прошению переведен к Вознесенской церкви с. Закомалдина Челябинского уезда, где преподавал Закон Божий в школе с. Закомалдина и заведовал церковно-приходской школой дер. Растотурской. 27 февраля 1913 г. переведен к Александро-Невской церкви пос. Харинского. Награжден набедренником (31 марта 1908), скуфьей (21 июля 1911), медалями «За труды по первой всеобщей переписи населения» (1897), серебряной на александровской ленте «В память царствования императора Александра III» (1896), серебряной «В память 25-летия церковно-приходских школ», светло-бронзовой «В память 300-летия царствования дома Романовых» (1913). Семья: жена Валентина Александровна (1870-?) — дочь священника с. Варлакова Бахтиарова; дети: Петр (16.08.1894-?) — учился в Челябинском духовном училище, на педагогических курсах в Кустанае, преподавал в школе, с 1914 г. на военной службе; Александра (8.03.1897-?) — окончила Оренбургское епархиальное женское училище, преподавала в земской школе; Глеб (6.04.1899-?) — учился в Челябинском реальном училище; Василий (1.01.1902-?) — учился в городском училище Кустаная, Челябинском реальном училище; Борис (15.02.1904— ?) — учился в Челябинском духовном училище; Ольга (21.09.1906–?), София (1.08.1910-?), Валентина (?-?), Мария (31.01.1915-?)8.

 $^{^7}$ ОГАЧО. Ф. И-226. Оп. 3. Д. 334. Л. 120 об. — 121; Д. 324. Л. 150 об. — 151; Д. 323. Л. 165 об. — 166.

⁸ Там же. Д. 366. Л. 154 об. — 156; Д. 341. Л. 98 об. — 99 об.; Д. 332. Л. 93 об. — 94 об.; Д. 312. Л. 56 об. — 57 об.; Д. 302. Л. 121 об. — 122 об., 123 об.; Д. 281. Л. 87 об. — 88 об.; Д. 262. Л. 88 об. — 89 об.

Инфантьева Екатерина Федоровна (1857—?), вдова псаломщика, просвирня церкви сл. Таловской в 1908—1909 гг., Александро-Невской церкви пос. Харинского Челябинского уезда в 1910—1913 гг. Получала попечительское пособие. Семья: внук Виктор Павлович Коробейников (1901—?), дочь Мария, замужем за псаломщиком⁹.

Пашнин Василий Яковлевич (1856—?), казак, церковный староста Александро-Невской церкви пос. Харинского с 1914 г. 10

Пашнин Илья Андреевич (1853—?), казак, церковный староста Александро-Невской церкви пос. Харинского Челябинского уезда с 20 февраля 1912 по 1914 г. 11

Пашнин Николай Яковлевич (1855—?), казак, церковный староста Александро-Невской церкви пос. Харинского Челябинского уезда в 1910—1912 гг. 12

Ребрин Петр Васильевич (1886—?), псаломщик. Сын псаломщика. Окончил Челябинское духовное училище (1902). Поступил в Оренбургскую духовную семинарию, откуда по собственному желанию вышел (4 марта 1904). С 1904 г. — псаломщик в пос. Остроленском. С 1906 г. — псаломщик в сл. Таловской Челябинского уезда. В 1910 г. по прошению переведен псаломщиком Александро-Невской церкви пос. Харинского. Епископом Феодосием рукоположен в сан священника и назначен к церкви пос. Белоярского Кустанайского уезда (27 декабря 1911). Семья: жена Мария Яковлевна (1888—?)¹³.

Сергеев Петр Иванович (1880—?), псаломщик. Сын казака пос. Полтавского Верхнеуральского уезда. Получил домашнее образование. В 1897—1907 гг. преподавал в казачьих школах. Выдержал экзамен для псаломщиков, назначен псаломщиком к церкви с. Попово Челябинского уезда (12 сентября 1907). По собственному прошению назначен псаломщиком к Алексан-

 $^{^9}$ ОГАЧО. Ф. И-226. Оп. 3. Д. 323. Л. 166 об., 168; Д. 312. Л. 89 об. — 90; Д. 302. Л. 83 об.

¹¹ Там же. Д. 366. Л. 156 об. — 157.

 $^{^{11}}$ Там же. Д. 341. Л. 100 об. — 101; Д. 334. Л. 120 об. — 121.

 $^{^{12}}$ Там же. Д. 324. Л. 150 об. — 151; Д. 323. Л. 166 об., 168

¹³ Там же. Д. 323. Л. 166 об., 168; Д. 312. Л. 89 об. — 90; Д. 302. Л. 82 об. — 83; Д. 281. Л. 16 об. — 17; Оренбургские епархиальные ведомости. 1912. № 2. С. 9.

дро-Невской церкви пос. Харинского (13 декабря 1911). Награжден сере-

дро-Невскои церкви пос. Харинского (13 декаоря 1911). Награжден серебряной медалью на александровской ленте за учительскую деятельность в казачьих школах (1907), светло-бронзовой медалью «В память 300-летия царствования дома Романовых» (1913). Семья: жена Анастасия Ильинична (1884—?) — дочь казака пос. Александровского Верхнеуральского уезда Ивана Александровича Крылова; дети: Михаил (1.11.1900—?) — окончил Челябинское духовное училище, учился в Оренбургской духовной семинарии; Анна (12.01.1906—?), Александра (18.03.1908—?), Валентина (7.02.1910—?), Вера (17.08.1912—?), Августа (10.11.1913—?), Геннадий (11.01.1915—?)14.

Александро-Невская церковь была закрыта на рубеже 1920—1930-х гг., храм лишился куполов. Здание использовалось для хранения зерна, овощей, мяса. Восстановление приходской жизни началось в 1992 г., в храм вернулись сохраненные местными жителями две иконы — Георгия Победоносца и Серафима Саровского. Постановлением Законодательного Собрания Челябинской области 28 января 1999 г. № 457 здание храма объявлено объектом культурного наследия. В 2000 г. настоятелем назначен священник Александр Щапин, который принял храм в аварийном состоянии: полуразрушенная колокольня без колоколов, без крыши и куполов, с пустыми проемами арочных окон, с глубокими трещинами на стенах. В том же году состоялось малое освящение храма. На Рождество в 2001 г. состоялась первая служба в восстанавливаемой церкви¹5. Силами прихожан при храме создан православный духовно-просветительский центр, начал свою работу паломнический отдел, создана сестринская община.

19 сентября 2010 г. митрополит Иов совершил великое его освящение. В 2010 г. установлен иконостас, в 2011 г. архиепископ Феофан освятил купол с крестом, которые были установлены на колокольне храма. С октября 2016 г. стараниями настоятеля, священника Евгения Флягина и на пожертвования прихожан были установлены хозяйственные ворота, приведена в порядок и модернизирована колокольня, устроена новая теплая трапезная для служащих и соработников храма. В 2017 г. на колокольне установлены новые зазвонные колокола, что позволило получить полнозвучный колокольный

 $^{^{14}}$ ОГАЧО. Ф. И-226. Оп. 3. Д. 323. Л. 166 об., 168; Д. 312. Л. 89 об. — 90; Д. 302. Л. 82 об. — 83; Д. 281. Л. 16 об. — 17; Оренбургские епархиальные ведомости. 1912. № 2. С. 9.

 $^{^{15}}$ Меньшикова М. А. Из летописи Александро-Невского храма // Историческая судьба вершится Промыслом Божиим : к истории церквей и духовенства Миасского сельского благочиния. Челябинск, 2016. С. 139–155.



ансамбль. К 2020 г. построен причтовый дом для размещения административных служб и проведения духовно-просветительской, миссионерской и социальной работы. В 2021 г. у храма установлен памятник святому благоверному князю Александру Невскому. Текст на постаменте гласит: «Защитнику веры и Отечества святому благоверному князю Александру Невскому от благодарных потомков в честь 800-летия». Последние годы при храме работает воскресная школа, в летние месяцы организуется детский лагерь.

Приход неоднократно посещали челябинские владыки: в 2015 г. приход посетил митрополит Никодим, в 2019, 2020 гг. — митрополит Григорий, в 2022, 2023 гг. — митрополит Алексий.

В храме много святынь и особо чтимых икон. Иконы с частицами мощей блаженной Матроны Московской, святителей Луки (Войно-Ясенецкого), Иоасафа Белгородского, Иоанна Сан-Францисского, преподобных Агапита Печерского, Далмата Исетского и Феодора Санаксарского, благоверных Петра и Февронии Муромских, священномученицы великой княгини Елисаветы. Есть и частицы мощей святых, связанных с Южным Уралом: священномученика Сильвестра Омского, преподобного Моисея Уфимского. Верующие очень почитают и список чудотворной иконы Божией Матери Киккская (Милостивая), который привезли с острова Кипра.

Н. А. Антипин

ПОЗДЕЕВ, В. В. Харино, село / В. В. Поздеев // Челябинская область : энциклопедия : в 7 т. / редколлегия: К. Н. Бочкарев (главный редактор) [и др.]. — Челябинск : Каменный пояс, 2008. — Т. 7. — С. 16.

ПРАВОСЛАВНЫЕ храмы Челябинской области : история и архитектура / научный редактор В. Д. Оленьков. — Челябинск : Авто Граф, 2008. — С. 142–143.

МЕНЬШИКОВА, М. А. Из летописи Александро-Невского храма / М. А. Меньшикова // Историческая судьба вершится Промыслом Божиим : к истории церквей и духовенства Миасского сельского благочиния / М. А. Меньшикова. — Челябинск, 2016. — С. 139–155.

МАЛЬЦЕВ, С. В. Церковь Александра Невского, с. Харино: между 1900 и 1910 гг. / С. В. Мальцев // 50 храмов России (Челябинская область): иллюстрированный каталог из собрания Художественной галереи «АртПантеон» / С. В. Мальцев; вступительное слово: Б. Г. Гагарин. — Магнитогорск: Магнитогорский Дом печати, 2018. — С. 89–90.